



賽波夫 (左圖)駕駛貨車行兇。 美聯社

美國紐約曼哈頓下城區世貿中心附近,於前日萬聖節發生獨狼恐襲。一名定 居美國7年的烏茲別克裔男子,駕駛一輛租用的貨車,衝上哈得孫河畔一條繁 忙的單車徑,撞死多名騎單車人士和行人,再直衝14個街口,撞上一輛校巴 後停下,他雙手持「假槍」下車,並高呼「真主偉大」,遭趕到的警員開槍擊 傷被捕。恐襲共造成8死11人重傷。警方在貨車內發現一本筆記,顯示襲擊 是以極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)之名發動,並搜獲多把利刀。總統特朗普事 後在 twitter 譴責兇徒是病態瘋子,並痛斥 ISIS,聲言要將 ISIS 趕盡殺絕。

發於當地時間前日下午3時(香港時間 昨日凌晨4時),29歲兇徒賽波夫駕駛 ·輛貨車,沿休斯敦街南行時突左轉衝上單 車徑,多人走避不及,被撞倒後遭輾過,當 中6人當場死亡,另有兩人送院後不治,單 車徑滿佈鮮血及單車殘骸。死者包括5名到 紐約參加舊生聚會慶祝畢業30年的阿根廷 少學生,他聽到多下槍聲,情況一片混亂,警 人,以及一名比利時婦人。

# 持氣槍扮開槍 中槍倒地

貨車最終在斯泰弗森特高中附近撞上該校 一輛校巴,校巴上4人受傷,包括孩童。賽 波夫隨即下車,據目擊者指他當時雙手持槍 作開槍狀,還高呼「真主偉大」,嚇得在場 民眾及學生爭相走避,有女士邊走邊叫「他 有槍」。趕到現場的警員向賽波夫開槍,賽查。根據記錄,賽波夫曾因交通事故收傳票

波夫腹部中槍倒地,被送院接受手術。警方 檢查後證實賽波夫持有的只是氣槍,美國聯 邦調查局(FBI)已接手調查。紐約州州長科莫 稱,賽波夫與ISIS有聯繫,但他是在美國本 土受激進思想影響,數周前已策劃襲擊。

目擊者表示,由於正值放學時間,現場有不 察指示行人走到街道另一邊,以確保安全。

## 烏茲別克移民 任Uber司機

執法機關證實賽波夫來自烏茲別克,2010 參與巡遊,表達對民眾的支持。 年定居美國,2013年結婚,現居新澤西州, 一直任職貨車司機,過去半年成為Uber司 機。Uber即時封鎖賽波夫賬戶,強調賽波夫 當時通過背景測試,表示會全力配合FBI調

拒絕出庭,在密蘇里州被捕遭罰款。他駕駛 的貨車是在施襲前一小時,從新澤西州大型 家居裝修用品連鎖店 Home Depot租用。

特朗普稱「又一個病態瘋子施襲」,強調 不能讓ISIS翻身。紐約市長白思豪批評襲擊 是「懦夫行為」,指沒證據表明這是大規模 恐襲一部分。英國首相文翠珊及法國總統馬 克龍均譴責事件。紐約市在事發後數小時舉 行萬聖節巡遊活動,數萬人未受恐襲影響, 湧到街上慶祝, 白思豪及紐約州州長科莫亦

歐洲近年接連發生汽車撞人群的恐襲,今 年4月在瑞典首都斯德哥爾摩的貨車恐襲造

■美國有線新聞網絡/法新社/美聯社/路透社



高中

目擊者以爲萬聖節惡作劇

根據認識兇徒賽波夫的人士 洛夫則指賽波夫很喜歡美國 指,賽波夫定居美國後努力學 習英語,勤力工作賺錢,不參 加派對,生活就是「上班、下 班及休息」,亦有妻子兒女, 動機未明,但據匿名消息人士 對其成為獨狼行兇感詫異

根據記錄顯示,賽波夫2010 留意到賽波夫的舉動。 年移民美國後,曾先後在俄亥俄 州及佛羅里達州居住,其後一直 居於新澤西州帕特森市。居於俄 亥俄州的伊斯哈科娃同樣來自烏 茲別克,曾照應剛到埗美國的賽 波夫,她指賽波夫看來是好人, 但説話不多,通常會在貨倉工 曾高呼「真主偉大」,伊斯哈 作,收工後便返家。她及後與賽 波夫失去聯絡,相信對方已遷往 佛羅里達州。

經常很開心「不像恐怖分子」 另一名烏茲別克移民馬特卡

# 獲綠卡有妻兒 傳當局早留意

認為能到來是非常幸運,經常 表現得很開心,「一點都不像 恐怖分子」。雖然賽波夫行兇 稱,當局在其他調查中,早已

賽波夫在2013年結婚,當時 19歲的妻子奧季洛娃同樣報稱 於烏茲別克首都塔什干出生, 兩人育有兩名孩子,據報賽波 夫已獲得綠卡。

對於目擊者指賽波夫施襲時 科娃表示不知道他是否有宗教 信仰。賽波夫近期居住的帕特 森市,約有3萬穆斯林聚居,警 方已到當地調查。

> ■路透社/《衛報》/ 《紐約時報》

# 慶畢業30年 5阿根廷人客死異鄉

曼哈頓發生貨車恐襲,阿根廷外交部證實,有5 名阿根廷公民死亡,另有一人受傷,死傷者來自羅 沙里奧,前往紐約參加舊生聚會,慶祝畢業30年。 比利時外相賴恩德斯在twitter表示,一名比利時 婦人在事件中喪生,她來自魯瑟拉勒,與姊妹及母 親前往紐約遊覽。賴恩德斯指另有3名比利時人受

### 傷,正接受治理。 學校封鎖3小時

紐約市教育局長法里娜證實,斯泰弗森特高中-輛校巴被兇徒的貨車撞中,校巴上兩名教職員及兩 名學生受傷,其中一名學生有生命危險。斯泰弗森 特高中是紐約著名高中,有不少亞裔及華裔學生。 由於事發時正值放學時

刻,又傳出槍聲, 在警方要求下, 學校立即採取長 達3小時全面 封鎖保護措 •施 , 其 間學生不得 離開學校。

■法新社/ 中央社

萬聖節巡遊如 常舉行。 美聯社

有目擊者表示,曾聽到9至10下 槍聲,又看見遇害者身上有車胎痕 跡,以及數具遺體以白布覆蓋。有 學生以為襲擊是萬聖節惡作劇,了 解後才知事態嚴重。

疑犯在駕車撞人後下車逃走,並 手持兩支疑似手槍,一名目擊者指 出,當時人群在自己身旁跑

,高呼「他有手槍!」他看 見疑犯在街上呼叫,形 容對方「神情沮喪、驚 慌及困惑」。36歲律師肯 德里克表示,當時在現 場附近緩步跑,看到案 發單車徑一片狼藉,發 現數人染滿鮮血,不 省人事,看似已經死 去,情況很可怕

附近學校的學童非 常害怕,一名13歲女 學童曾與疑犯對望

她的母親指女兒被嚇呆,無法説 話,事後瑟縮痛哭。疑兇車輛曾撞 中一輛校巴,14歲女生瑞克曼看見 有人打碎校巴所有車窗,嘗試救出 被困車上的學童。她後來進入一幢 建築物暫避,當時該處只有15人, 後來陸續有約50人到來躲避。

### 續萬聖節巡遊被批

恐襲發生當日適逢萬聖節,但數 萬人仍悉心打扮,參加當晚在曼哈 頓格林尼治村第六大道舉行的萬聖 節巡遊。他們打扮成鬼怪、喪屍及 超級英雄。警方加派警員駐守,又 在巡遊路線設置路障,以防車撞式 恐襲。有網民批評紐約市應悼念死 難者,而非如常舉行巡遊,但有參 加者表明即使心情沉重,也要如常 生活,以展現堅韌精神並聲援受害

■美聯社/路透社/法新社/ 《獨立報》/《紐約時報》

# 屍體有車胎痕

繼土耳其、瑞典及俄羅

斯後,美國亦發生由烏茲 別克獨狼發動的恐襲, 《華爾街日報》分析指 出,中亞國家已成為恐怖 主義溫床,當地年輕人在 強權統治及欠缺出路下, 迷失於極端勢力的熏陶, 思想變得激進,對全球構 成嚴重威脅。

成恐怖、

主義溫

# 烏茲別克淪最大「兵源

烏茲別克的伊斯蘭武裝 組織成立近30年,近年分 裂成多個分支,分別與塔利 班、「基地」及「伊斯蘭 國」等組織結盟,各據山 頭。國際危機組織2015年 發表的報告指出,中亞地區 有近4,000人基於政治及經 濟原因,遠赴中東加入「伊

斯蘭國」參與聖戰,其中以 烏茲別克人佔最多。「伊斯 蘭國」從伊拉克及敘利亞等 地節節敗退後,烏茲別克激 進分子潛伏世界各地,構成 安全威脅。今年瑞典斯德哥 爾摩4月發生的貨車撞人 群,以及同月俄羅斯聖彼得 堡地鐵爆炸,分別導致5人 及14人喪生,兇徒均是烏 茲別克獨狼。

美國當局早已注意到烏 茲別克人的威脅,2015年 曾檢控數名涉替「伊斯蘭 國」在美招兵買馬的烏茲 別克人,但總統特朗普卻 未把烏國列入入境禁令名 單,當中甚至沒有任何一 個中亞國家,發生今次恐 襲後,特朗普表明會作出 ■《華爾街日報》 改動